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Drei Punkte pro Aufgabe. Mindestpunktzahl zum Bestehen: 15 Punkte. Hilfsmit-
tel: maximal acht einseitig oder vier beidseitig beschriftete DIN-A4-Spickzettel
beliebigen Inhalts, moglichst selbst verfasst oder zusammengestellt; kein Skript,
keine andere Formelsammlung, kein Taschenrechner, kein Computer (auch nicht
wearable), kein Handy.
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Fingeriibungen

. Im R? sind zwei Geraden gegeben: Die Gerade g lauft durch die zwei Punkte

(2]1) und (315), die Gerade A durch die zwei Punkte (—1|6) und (4|1). Bestim-
men Sie den Winkel zwischen beiden, der kleiner als 90° ist (wie auch sonst
in dieser Klausur: per Taschenrechner auswertbarer Ausdruck).

Geben Sie den Rang dieser Matrix an:

0121
1 2 4 3
2 00 2

Sind lineare Gleichungssysteme mit dieser Koeffizientenmatrix also immer
losbar?

. Finden Sie die Losung der Differentialgleichung y' L 2 y zur Anfangsbedin-

!
gung y(4) =5.

Schatzen Sie (19;8)5 durch eine quadratische Naherung. (Zahlen im Ergebnis

nicht zusammenfassen)

. Bestimmen Sie die Fourier-Koeffizienten ¢y und c5 fiir die Funktion f, welche

die Periode 3 hat, fiir £ € [0;1) gleich —2 ist und fur ¢ € [1;3) gleich 7 ist.
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6. Hat die Funktion f(x,y):=(x+ y)-sin(x — y) an der Stelle (x|y) = (7| — ) ein

10.

11.

12.

lokales Minimum? Wenn ja, an welcher? Begriinden Sie Ihre Antwort mit
den ersten und zweiten Ableitungen.

Kreative Anwendung

. Ersetzen Sie die beiden Fragezeichen so durch ganze Zahlen, dass diese

Determinante gleich 12 ist (keine eindeutige Losung):
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. Betrachten Sie die 2 x 2-Matrix, welche die Spiegelung des R? an der Geraden

2x + 3y = 0 beschreibt. Geben Sie alle Eigenwerte an und jeweils einen
Eigenvektor. Die Matrix selbst miissen Sie nicht angeben.

. Finden Sie die Losung der Differentialgleichung y” — 3y’ + x 10 zur Anfangs-

bedingung y(0) L 2, v'(0) 11

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung X +8x +16x L
0.

Geben die Funktion an, deren Laplace-Transformierte gleich ﬁ ist. Hin-
weis: st —1=(s2+1)(s®2-1).

Gegeben sind die beiden Paraboloide z; = 22 + y2 und z9 = 8 — (x% + ¥2). Diese
schlieen ein Volumen ein. Wie grof} ist das?



